
2011 a fenn tart ha tó át ren de zô dés éve lesz az
egész ség ügy ben, a be teg szer ve ze tek pe dig so kat se -
gít het nek ab ban, hogy a be te gek el i ga zod ja nak az át -
a la ku ló el lá tó rend szer ben és gon dos ko dó kö ze get ta -
lál ja nak azon túl is – nyi lat koz ta Dr. Rét he lyi Mik lós
mi nisz ter (Nem ze ti Erô for rás Mi nisz té ri u m) egy a kö -
zel múlt ban le zaj lott nem zet kö zi be teg szer ve ze ti ta lál -
ko zón Pé csett. A szer ve ze tek nem csak át me ne ti ápo -
lá si se gít ség gel, fon tos min den na pos ta nács a dás sal
tud ják tá mo gat ni a be te ge ket, de – a szak or vo sok kal
fenn tar tott szo ros kap cso la tuk nak kö szön he tô en – in -
for má ci ós köz pont ként fon tos sze re pet vál lal nak a be -
te gek elôtt meg nyí ló ha tal mas in for má ci ó hal maz mi -
nô sé gi szû ré sé ben. A ten den ci át a kor mány zat is ér -
zé ke li: jog sza bá lyi vál toz ta tá sok kal és új kon zul tá ci ós
po li ti ká val se gí te né a be teg szer ve ze tek mun ká ját. A
be teg szer ve ze tek kel in dí tott kon zul tá ció se gít a leg -
fon to sabb igé nyek, pri o ri tá sok, tá ma dá si pon tok fel -
tér ké pe zé sé ben. A tár sa dal mi pár be széd re épü lô elô -
ké szí tô mun ka nyo mán új ci vil tör vény ké szül, s át a la -
kul a Nem ze ti Ci vil Alap prog ram. A kor mány zat jog -
sza bály al ko tó szán dé ka i nak cél ja an nak meg könnyí té -
se, hogy a ci vi lek az ál do zat vál la lá su kat, el kö te le zett
mun ká ju kat tá mo ga tó for rá sok hoz jus sa nak. Fi nan ci -
á lis hát tér nél kül a be teg szer ve ze tek erô fe szí té sei hi -
á ba va ló ak – nyi lat koz ta la punk nak Ne mes Má ria, az
Oxi gén nel Ke zel tek Köz hasz nú Egye sü le te (OKKE) el -
nö ke.

– Az Oxi gén nel Ke zel tek Köz hasz nú Egye sü le te az
egyet len olyan ci vil szer ve zet Ma gyar or szá gon, amely
a kró ni kus obstruktív tü dô be teg ség ben (COPD) szen -
ve dô be te gek ér dek kép vi se le tét vég zi. Az IME IX. évf.
10. szá má ban meg je lent in ter jú ban Ön szá mos, az
egye sü let re a kö zel jö vô ben vá ró fel a dat ról szá molt
be. Mi va ló sult meg min deb bôl az el múlt fél év so rán?

Moz gal mas hó na pok áll nak mö göt tünk. Köz re mû köd -
tünk az I. BSI (Bring Science Inside) kon fe ren cia meg -
szer ve zé sé ben, ame lyet a Sze ge di Tu do mány e gye tem
ÁOK Csa lád or vo si In té ze te és a Ma gyar Allergológiai és
Kli ni kai Im mu no ló gi ai Tár sa ság ren de zett 2011 feb ru ár já -
ban. A kong resszu son sor ke rült a tü dô- és al ler gi ás be te -
gek I. Or szá gos Be teg e gye sü le ti Ta lál ko zó já ra is, ahol az
ér dek lô dôk el sô kéz bôl tá jé ko zód hat tak az ôket fog lal koz -
ta tó, lég ú ti be teg sé gek kel kap cso la tos kér dé sek rôl, és in -
gye nes szû rô vizs gá la to kon ve het tek részt. A kong resszus
egy asz tal mel lé ül tet te a be te ge ket és az or vo so kat, ami -

re – lég ú ti be te gek ese té ben – ed dig még nem volt pél da
Ma gyar or szá gon. Pe dig a kró ni kus be teg ség ben szen ve -
dôk szá má ra na gyon fon tos, hogy mé lyebb is me re te ket
sze rez ze nek sa ját be teg sé gük rôl, a gyógy ke ze lés le he tô -
sé ge i rôl, és se gít sé get kap ja nak a meg fe le lô élet ve ze tés
ki a la kí tá sá hoz. A ren dez vény olyannyi ra si ke res volt,
hogy el dön töt tük: jö vô re új ra élet re hív juk a II. BSI kon fe -
ren ci át. 

– Ör ven de tes, hogy a be te gek meg hal lot ták a hí vó
szót, és el lá to gat tak a ren dez vény re, de nyil ván so kan
– fô leg az or szág tá vo li zu ga i ban élôk – nem vál lal hat -
ták az uta zást. Ve lük mi lyen mó don tud kap cso la tot
tar ta ni az egye sü let?

Meg ke res sük az el lá tó rend szer be be ke rü lô, re giszt rált
be te ge ket, hogy köz vet len tá mo ga tást nyújt has sunk ne -
kik. Te vé keny sé gün ket an nak az alap elv nek a szem elôtt
tar tá sá val vé gez zük, amely sze rint jó do log az em be re ken
se gí te ni, de még jobb meg ta ní ta ni ôket ar ra, ho gyan tud -
nak ön ma gu kon se gí te ni. A fo lya ma tos kap cso lat tar tás ér -
de ké ben a kö zel múlt ban meg la pí tot tuk az OKKE Be teg -
klu bot. Se gí tô ke zet sze ret nénk nyúj ta ni az or szág leg el -
du got tabb zu ga i ban la kó be te gek fe lé is, ezért je len leg
azon dol go zunk, hogy a már mû kö dô bu da pes ti klub mel -
lett mi nél több vi dé ki hely szí nen je len le hes sünk. Ezen kí -
vül össze ál lí tot tunk egy tel je sen új sze rû, di a ló gu son ala -
pu ló tá jé koz ta tó fü ze tet, amely lé pés rôl lé pés re vé gig ve -
ze ti a be te ge ket és csa lád tag ja i kat az el sô kö hin tés tôl az
oxi gén pa lac kig az összes moz za na ton, be mu tat va a meg -
e lô zés tôl a ke ze lé si le he tô sé ge kig min dent, amit a COPD-
rôl tud ni kell. Mind er rôl egy ani má ci ós film el ké szí té sét is
ter vez zük, amely ta lán még szem lé le te seb ben mu tat ja be
a be teg sé get. Szo ros kap cso la tot ápo lunk a más fél éve
meg a la kult Pulmonológiai Be te gek Magyarországi Egye -
sü le té vel, köl csö nö sen se gít jük egy más mun ká ját. To váb -
bá el kezd tünk ki te kin te ni ha tá ra in kon túl ra is, és fel ven ni
a kap cso la tot a nem zet kö zi COPD szer ve ze tek kel.

– A be te gek tá jé koz ta tá sa na gyon fon tos, de va jon
el jut-e az in for má ció azok hoz is, akik egész sé ges nek
hi szik ma gu kat?

Ak tí van részt ve szünk a 2009-ben in dí tott Egyen lô
Eséllyel a Rák El len prog ram ban, amely nek cél ja a kü lön -
bö zô la kos sá gi szû ré se ken meg je le nôk szá má nak eme lé -
se fel vi lá go sí tó fó ru mok és he lyi egész ség na pok szer ve -
zé sé vel. A prog ram a szo ci á li san hát rá nyos hely zet ben
élô ket, ezen be lül a ro ma la kos sá got cé loz za meg az

Quo vadis betegszervezetek?
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esély e gyen lô ség je gyé ben, mi vel a szû rô vizs gá la to kon
va ló meg je le né sük sok kal rosszabb az át lag nál. Az
egész ség nap to váb bi ele mei kö zé tar to zik a da ga na tos
meg be te ge dé sek rôl szó ló is me ret ter jesz tô elô a dá sok és
la kos sá gi fó ru mok tar tá sa, va la mint igény sze rint egyén re
sza bott élet ve ze té si ta nács a dás, egyéb szû rô vizs gá la tok
szer ve zé se. En nek ke re té ben az OKKE/COPD-s Tü dô be -
te gek Egye sü le te ré szé rôl spirográfiás COPD szû ré sek re
és aszt ma-al ler gia kér dô í vek ki töl té sé re ke rül sor, va la -
mint tü dô gyó gyász szak or vos be vo ná sá val sze mé lyes be -
szél ge té sek re, ta nács a dá sok ra, egész ség tu da tos ma ga -
tar tás erô sí té sé re. In do kolt eset ben a meg fe le lô in téz mé -
nyek be irá nyít juk a szû ré sen meg je len te ket to váb bi kont -
roll vizs gá lat ra.

2011-ben be kap cso lód tunk ha zánk leg na gyobb hu ma -
ni tá ri us át fo gó egész ség vé del mi szû rô prog ram já ba,
amely több szak mai szer ve zet össze fo gá sá val zaj lik az
Eu ró pai Uni ós irány el vek alap ján. A „Ma gyar or szág szû rô -
prog ram ja 2010-2020” el ne ve zé sû prog ram so ro zat az Eu -
ró pa Nem ze ti Egész ség vé del mi Prog ram mal (European
National Healthcare Prog ram) és a Ma gyar Or vos tár sa sá -
gok és Egye sü le tek Szö vet sé ge (MOTESZ) ál tal ko or di -
nált Szív és ér rend sze ri be teg sé gek meg e lô zé sé nek és
gyó gyí tá sá nak Nem ze ti Prog ram já val kon szen zu sos
együtt mû kö dés ben va ló sul meg. En nek ke re té ben éven te
125 hely szí nen tar ta nak vizs gá la to kat és élet mód ta nács -
a dást, érint ve ez zel fi a ta lo kat, csa lá do so kat, nyug dí ja so -
kat és min den kit, aki fon tos nak tart ja az egész sé gét. A
prog ram ban sze rep lô át fo gó szû rés ré szét ké pe zik a tü dô -
gyó gyá sza ti (spirometria-légzésfunkció, COPD kér dô í ves
teszt, szén mo no xid- és vér-o xi gén mé rés) vizs gá la tok is.
Az élet mód ta nács a dás ré sze ként a prog ram szak mai és
ci vil szer ve ze tek – így az OKKE – rész vé te lé vel se gít
meg is mer ni és meg e lôz ni a ma gyar tár sa dal mat ki e mel -
ten érin tô be teg sé ge ket. 

– A pre ven ció lé nye ges ele me a do hány zás ról va ló
le szo kás. E te kin tet ben mi lyen ak ti vi tást fejt ki az
egye sü let?

Az ed di gi ek nél is na gyobb hang súlyt sze ret nénk idén
fek tet ni a do hány zás ról va ló le szok ta tás ra. A do hány füst
mind nyá jun kat érint, ká ros a do há nyo sok ra és a nem do -
hány zók ra egy a ránt. A nem do hány zók vé del mé rôl szó ló
tör vény meg ho za ta la óri á si lé pés, azon ban min den tör -
vény csak annyit ér, amennyit be tar ta nak be lô le... Ezért
kü lö nö sen fon to sak a do hány zás meg e lô zé sét cél zó és a
do hány zás le szo kást tá mo ga tó la kos sá gi prog ra mok.
Csak szé les kö rû, or szá gos kam pány so rán le het ugyan is
meg szó lí ta ni a leg na gyobb szá mú tö me get és mi nél több
em ber hez el jut tat ni az in for má ci ót. Kel lô tá jé koz ta tás,
edu ká ció nél kül az egész ség meg ôr zés és a be teg ség -
meg e lô zés el kép zel he tet len. Mind en nek meg va ló sí tá sá -
hoz azon ban pénz ü gyi for rás ra van szük ség, hi szen a
szán dék ön ma gá ban nem elég: tá mo ga tás nél kül nem
tud juk meg va ló sí ta ni a prog ram ja in kat.

– A ci vil szfé rá ból ki in du ló pol gá ri kez de mé nye zé -
sek – így a be teg szer ve ze tek – meg le he tô sen gyer -
mek ci pô ben jár nak még Ma gyar or szá gon. Ön sze rint
mi vel le het ne elô se gí te ni e szer ve zô dé sek gyor sabb
fej lô dé sét? 

A be teg szer ve ze tek sok ré tû te vé keny sé gé nek alap pil -
lé re az or vos-szak mák kal, a gyógy szer gyár tó cé gek kel, a
szol gál ta tók kal és a dön tés ho zó tes tü le tek kel foly ta tott
együtt mû kö dés. E kap cso lat rend szer je len leg meg le he tô -
sen egyen lôt len, ezért egyik leg fon to sabb tö rek vé sük ar ra
irá nyul, hogy a be teg szer ve ze tek vé le mé nye kel lô súllyal
es sen lat ba az egész ség po li ti kai dön té sek meg ho za ta la -
kor. Ez ha té ko nyabb szer ve zet é pí tést igé nyel, amely nem
nél kü lö zi a fi nan ci á lis hát tér meg te rem té sé nek szük sé -
ges sé gét.

– Úgy tû nik, hogy a kor mány zat fel is mer te a be teg -
szer ve ze tek mun ká já nak je len tô sé gét, hi szen jog sza -
bá lyi vál toz ta tá sok kal és új kon zul tá ci ós po li ti ká val
se gí te né a mû kö dé sü ket.

Öröm mel üd vö zöl jük a szak tár ca ezen szán dé kát,
amely több, a kö zel múlt ban le zaj lott ese mé nyen volt tet ten
ér he tô. Egye sü le tünk meg hí vást ka pott az Eu ró pai Unió
egész ség ü gyért fe le lôs mi nisz te re i nek in for má lis ér te kez le -
té hez kap cso ló dó Ci vil Fó rum ra, amely nek cél ja az volt,
hogy a Lissza bo ni Szer zô dés ér tel mé ben a ci vil szer ve ze -
tek rész le te sen meg is mer hes sék a kor mány za ti tö rek vé se -
ket, s ja vas la ta ik kal mind eh hez hoz zá já rul has sa nak. A
Nem ze ti Erô for rás Mi nisz té ri um ál tal szer ve zett, 2011. már -
ci us 16-án le zaj lott egyez te té sen az OKKE el nö ke ként sze -
mé lye sen tá jé koz tat tam Dr. Szócs ka Mik lós ál lam tit kár urat
egye sü le tünk te vé keny sé gé rôl és jö vô be ni ter ve i rôl. 2011.
áp ri lis 28-án részt ve het tem egy kö vet ke zô be teg szer ve ze ti
fó ru mon is, ahol el hang zott töb bek kö zött, hogy a szak ál -
lam tit kár ság ki e melt fon tos sá gú nak tart ja a be teg jo gok ér -
vé nye sü lé sét és an nak in téz mé nyi biz to sí tá sát. Az esz me -
cse rén Dr. Szócs ka Mik lós ál lam tit kár kö zöl te: az el múlt tíz
év ben a be teg jo gok ér vé nye sí té se ér de ké ben lét re ho zott
in téz mény rend szer nem volt kel lô en ha té kony, ezért át a la -
ku lás ra van szük ség. Mi vel azon ban le he tet len min den
egyes szer ve zet tel kü lön tár gyal ni, azt kér te: fog junk össze
és hoz zunk lét re Nem ze ti Be teg fó ru mot, amely a jog al ko tó
ta nács a dó tes tü le te, va la mint a ci vil és egy há zi szer ve ze -
tek kel foly ta tott kon zul tá ció szín te re le het ne. Dr. Szócs ka
Mik lós kö zös ja vas la tot vár tô lünk, egy út tal tár sa dal mi kon -
zul tat ív plat form lét re ho zá sát ké ri, amely eu ró pai ní vó jú
kép vi se le tet biz to sít a be te gek szá má ra. A ci vil szer ve ze tek
hang sú lyo sab bá vá lá sát bi zo nyít ja az is, hogy meg hí vást
kap tunk a Nem ze ti Erô for rás Mi nisz té ri um tól és a Nem zet -
gaz da sá gi Mi nisz té ri um tól 2011. áp ri lis 7-re az új gyógy -
szer-fi nan szí ro zá si rend szer ki a la kí tá sá val kap cso la tos
egyez te tés re, amely re a Par la ment ben ke rült sor. A kon -
cep ció pre zen tá lá sát kö ve tô en le he tô ség nyílt az ész re vé -
te le ink szó be li ki fej té sé re és vé le mé nyün ket írás ban is el -
jut tat hat tuk a tár cá nak. 
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Úgy gon do lom, hogy a fel so rolt fó ru mo kon va ló je len -
lé tünk iga zol ta a be te ge ket tö mö rí tô, alul ról szer ve zô dô
ci vil kez de mé nye zé sek lét jo go sult sá gát. Re mény kel tô,

hogy a kor mány zat fon tos nak tart ja a mun kán kat, és bí -
zom ab ban, hogy az ed di gi ek nél szo ro sabb együtt mû kö -
dés szer ve ze tünk meg e rô sö dé sét fog ja ered mé nyez ni.

Boromisza Pi ros ka

NÉVJEGY

Ne mes Má ria 1979-ben, Eger ben vé -
gez te el az egész ség ü gyi szak is ko lát.
Hu szon két éven át köz vet le nül a be -
teg ágy mel lett dol go zott: 1979-ig
Eger ben, 1979-1986 kö zött a gyön -
gyö si Bu gát Pál Kór ház ban ápo ló nô,
majd 1986-1996 kö zött az Or szá gos
Pszi chi át ri ai és Ne u ro ló gi ai In té zet -
ben ápo ló nô, ké sôbb osz tály ve ze tô

fô nô vér. Ere de ti szak má ját be teg ség mi att kel lett ab ba -

hagy nia, de ez nem je len tet te egész ség ü gyi pá lya fu tá sa
vé gét. 1996-tól ci vil szer ve ze tek ben te vé keny ke dett.
2003-ban csa lá di érin tett ség ré vén is mer te meg köz vet le -
nül a COPD-ben szen ve dô be te gek ne héz sé ge it. A be te -
gek kel össze fog va lét re hoz ta az Oxi gén nel Ke zel tek Köz -
hasz nú Egye sü le tét, amely nek el nö ki poszt ját a be te gek
ké ré sé re vál lal ta el és lát ja el a mai na pig. Leg fôbb cél ja,
hogy te hes sen a COPD-s be te gek élet mi nô sé gé nek ja vu -
lá sá ért, és a la kos ság is me ret ter jesz té sén ke resz tül a be -
teg ség meg e lô zé sé ért.
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Folytatás a 18. oldalról

IAAS Vi lág kong resszu s beszámoló
A pár hu za mo san szer ve zett (több nyi re há rom) szek ci ó ban, a leg kor sze rûbb anesz te zi o ló gi ai mód sze rek, a kü lön bö zô egy -
na pos se bé sze ti be a vat ko zá sok mód szer ta na, epi de mi o ló gi ai és mi nô ség ü gyi as pek tu sai mel lett, a részt ve vôk az ak tu á lis
szer ve zé si és fi nan szí ro zá si kér dé se ket is meg vi tat ták. Ugyan csak le he tô ség nyílt az egy na pos se bé szet te rü le tén je len leg
fu tó, nagy nem zet kö zi pro jek tek mód szer ta ná nak és ed di gi ered mé nye i nek át te kin té sé re, kü lö nö sen a har mo ni zált in di ká -
tor fej lesz tés és a be teg biz ton ság té ma kö ré ben, amely ben ha zánk is részt vesz. Mi u tán a kong resszu son az Egye sült Ál la -
mok tól, In di á ig, Svéd or szág tól, Dél-Af ri ká ig, több mint húsz nem zet kép vi se lôi vet tek részt, szé les kö rû és ha té kony szak -
mai kom mu ni ká ci ó ra és kon szen zus te rem tés re nyílt le he tô ség. Kü lö nö sen nagy hang súlyt ka pott az egy na pos se bé szet
komp lex ok ta tá si, kép zé si kér dé se i nek meg vi ta tá sa és a jö vô be ni irá nyok ki je lö lé se. A ta pasz ta la tok sze rint je len leg az egy -
na pos se bé szet ok ta tá si mód szer ta na és gya kor la ta or szá gon ként igen sok el té rést mu tat, amely csök ken ti az össze ha son -
lít ha tó ság és ez ál tal az össze han golt fej lesz tés esé lye it is. A kong resszu son ugyan csak je len tôs te ret ka pott az egy na pos
se bé szet ben kulcs fon tos sá gú sze re pet be töl tô esetmenedzsment („case-management’) és az eb ben köz pon ti sze re pet el -
lá tó kor sze rû anesz te zi o ló gi ai te vé keny ség elem zé se, il let ve a leg fon to sabb szak mai ki hí vá sok át te kin té se is. Az egy na pos
se bé sze ti te vé keny sé gek kü lön bö zô for má it („office-based”, „freestanding”) a kli ni kai ha té kony ság és a hosszú tá vú ered -
mé nyes ség szem szö gé bôl ér té kel te több elô a dó is. Az elô a dók több pre zen tá ci ó ban is hang sú lyoz ták a pre- és poszthos-
pitális, az az a be teg fel vé te lét meg e lô zô és el bo csá tá sát kö ve tô idô szak kulcs fon tos sá gú sze re pét az el lá tás ha té kony sá -
gá nak és ered mé nyes sé gé nek biz to sí tá sá ban, kü lön ki e mel ve a mû tét re tel jes kö rû en elô ké szí tett és in for mált be teg, va la -
mint az el bo csá tást kö ve tô en ren del ke zés re ál ló szak mai hát tér és el lá tá si for mák (ho te lek, alap el lá tás, há zi-gon do zás stb.),
va la mint a gyors és ma gas szín vo na lú be teg szál lí tás fon tos sá gát. A poszt o pe ra tív szö vôd mé nyek meg e lô zé se, il let ve gyors
ész le lé se és el há rí tá sa ugyan is kulcs fon tos sá gú té nye zô a be teg biz ton ság és a be teg élet mi nô sé ge szem pont já ból. A fen -
ti ek fo ko zott fi gye lem bevé te le ér de ké ben, a kong resszu son kü lön szek ci ók ban fog lal koz tak az egy na pos se bé szet te rü le -
tén foly ta tott ápo lói mun ka szak mai, szer ve zé si és mi nô ség ü gyi as pek tu sa i val is. A be te gek és hoz zá tar to zó ik kép zé si mód -
szer ta na ugyan úgy ré szét ké pez te a kong resszus prog ram já nak, mint az egy na pos gyer mek se bé szet fej lesz té sé nek le he -
tô sé gei. A kon fe ren cia egész szel le mi sé gét az in teg rált gya kor lat meg te rem té se, il let ve a kor sze rû, „high-tech” mód sze rek
fej lesz té se ha tá roz ta meg. A mi ni má lis invazivitású, il let ve ro bot-se bé sze ti tech no ló gi ák to váb bi fej lesz té se – kü lö nös te kin -
tet tel a fej lett en dosz kó pos és laparoszkópos el já rá sok ra – fon tos alap ját ké pez he ti az egy na pos se bé sze ti el lá tás for ra dal -
mi fej lô dé sé nek. A hosszú tá vú ered mé nyes ség mel lett több elô a dó is ele mez te az egy na pos se bé szet be á gya zott sá gát az
egész ség i par, azon be lül is a kor sze rû anesz te tikumok és nagy ér té kû or vos tech ni kai esz kö zök (en dosz kó pok,
laparoszkópok, se bé sze ti ro bot mû sze rek) elô ál lí tá sa és gyár tá sa te rü le tén.

Folytatás az 52. oldalon


